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Імплементація інструментарію Smart-статистики в офіційну статистику

Розглянуто актуальні питання Smart-статистики. Досліджено ключовий інструментарій Smart-
статистики: великі дані, дані штучного інтелекту та Інтернету речей, соціальних медіа та адміністратив-
ні дані.

У ході дослідження сформульовано концепцію Smart-статистики та виявлено переваги та загрози 
для офіційної статистики при використанні даних Smart-статистики. Запропоновано низку принципів 
роботи з великими даними, згруповано джерела вироблення великих даних за категоріями (відповідно 
до видів економічної діяльності), які нині затребувані як офіційною статистикою, так і суспільством 
(сільське господарство, охорона здоров’я, гірнича промисловість, машинобудування, освіта, енергети-
ка). Розроблено систему розумних даних у розумних містах, яка містить такі елементи: розумний буди-
нок, розумне середовище, розумний контроль, розумний трафік, розумне здоров’я та розумний грома-
дянин. Визначено, що метою цієї системи є формування розумного середовища та спрощення способу 
життя шляхом економії часу, енергії і коштів. Визначено складові персоналізованого збирання та розпо-
всюдження даних.

Розглянуто штучний інтелект (ШІ) як компонент концепції Smart-статистики. У контексті статті 
автори зазначають, що використання технологій ШІ викликає етичні міркування щодо таких питань, як 
право власності на дані, їх прозорість і підзвітність. Ці міркування необхідно враховувати, аби перекона-
тися, що використання технологій ШІ в офіційній статистиці є відповідальним і етичним.

За результатами дослідження сформульовано висновок, що наразі необхідно сформувати логічні та 
адекватні підходи до розроблення методології збирання, опрацювання, групування й аналізу статис-
тичних даних з альтернативних інформаційних джерел. Обґрунтовано, що, незважаючи на усі переваги 
інструментів Smart-статистики та потенційно позитивні результати їх імплементації в офіційну статис-
тику, з огляду на умови війни й відсутність нормативно-правового поля щодо використання цих інстру-
ментів Україна наразі не готова зіштовхнутися із тими загрозами, які вони в собі несуть. 

Подальші дослідження за розглянутою у статті тематикою мають спрямовуватися на поглиблення 
вивчення Smart-статистики та пошуки оптимальних шляхів упровадження її інструментів в офіційну 
статистику України.

Ключові слова: Smart-статистика, офіційна статистика, великі дані, штучний інтелект, Інтернет 
речей, соціальні медіа, адміністративні дані.

Вступ. Нещодавно Віце-прем’єр-міністр з 
інновацій, розвитку освіти, науки та технологій 
України – Міністр цифрової трансформації Укра-
їни М. Федоров запропонував бачення трансфор-
мації Державної служби статистики, наголосивши 
при цьому, що ухвалення управлінських рішень і 
відновлення України повинні базуватися на якіс-
них даних. Ядро трансформаційної концепції, на 
його думку, полягає у такому: “У центрі всіх про-
цесів Держстату має бути ІТ-платформа, яка в 

режимі реального часу збирає інформацію, ана-
лізує і поширює” [1]. Таке бачення майбутнього 
офіційної статистики відкриває нові інформаційні 
горизонти шляхом залучення новітніх інновацій-
них технологій, водночас провокує появу нових 
професійних і соціальних загроз, у тому числі у 
вигляді вивільнення великої кількості фахівців-
статистиків. 

Зазначене змушує як науковців, так і практи-
ків у сфері статистики до ґрунтовного вивчення й 
аналізу наявних підходів до трансформації статис-
тичної галузі з метою визначення логічних кроків 
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у розробленні методології збирання, опрацюван-
ня, групування та аналізу даних з альтернативних 
джерел. Це, своєю чергою, сформувало мету про-
понованого дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В 
останні десятиліття сукупність новітніх техноло-
гічних розробок підштовхнула глобальний процес 
цифровізації всього суспільства, ключовими ві-
хами якої стала побудова Інтернету і Всесвітньої 
павутини, поява повсюдних соціальних онлайн-
мереж, поширення смартфонів та інших розумних 
пристроїв, а останнім часом – розробка так званого 
Інтернету речей (IoT) і безумовно – штучного ін-
телекту [2]. 

K. Cukier та V. Mayer-Schoenberger ще у 2013 р. 
зазначали, що за останні два десятиліття внаслідок 
бурхливого розвитку цифровізації та інтелектуа-
лізації [3] стає доступною велика кількість нових 
типів джерел цифрових даних. 

З огляду на зазначене доцільно навести слова 
F. Ricciato та ін., які у своєму дослідженні акценту-
вали увагу на тому, що місія офіційної статистики 
полягає в забезпеченні кількісного представлення 
суспільства, економіки та навколишнього середо-
вища для цілей суспільного інтересу, для розроб-
ки політики й оцінювання, а також як основи для 
інформування [4], а отже, офіційна статистика по-
винна йти пліч-о-пліч із розвитком суспільства, 
економіки та довкілля.

Ідеї трансформації статистики відповідно 
до нових вимог суспільства, які залежать від іс-
торичних, інституційних та культурних умов, не 
нові. Статистика як дзеркало суспільства постійно 
трансформується, тою чи іншою мірою відобража-
ючи зміни, якими характеризується соціум. 

У контексті вищезгаданої заяви М. Федорова 
варто зазначити, що у червні 2018 р. представника-
ми Євростату під час Європейської Конференції з 
офіційної статистики оприлюднено доповідь “На-
дійна Smart-статистика: роздуми про майбутнє 
(офіційної) статистики”. Її автори зауважили, що 
статистику можна розглядати як технологію, яка 
дозволяє розробляти політику на основі фактів, і 
в рамках концепції Інтернету речей функціонал 
статистики можна масштабувати [5]. За підсумка-
ми Конференції, для позначення еволюції офіцій-
ної статистики Євростатом запропоновано термін 
Trusted Smart Statistics – надійна Smart-статистика 
та окреслено майбутню розширену роль офіційної 
статистики у світі, насиченому інтелектуальни-
ми технологіями. Безпосередньо надійну Smart-
статистику запропоновано розглядати як послу-
гу, що надається інтелектуальними системами 
шляхом вбудовування перевірених та прозорих 
життєвих циклів даних, забезпечуючи при цьому 
достовірність і точність вихідних даних, поважаю-
чи і захищаючи конфіденційність суб’єктів даних. 
Зазначалося, що інтелектуальні технології охоп-

люють автоматизовані інтерактивні технології у 
режимі реального часу, які оптимізують фізичну 
роботу приладів і споживчих пристроїв, у зв’язку з 
цим статистика буде перетворена на розумну тех-
нологію, вбудовану в розумні системи, яка пере-
творюватиме дані на інформацію [6]. 

Згодом, у жовтні 2018 р., керівниками статис-
тичних відомств країн-членів Європейського Со-
юзу (ЄС) було прийнято “Бухарестський мемо-
рандум про офіційну статистику в суспільстві, що 
базується на даних (надійна Smart-статистика)” 
[7]. Бухарестський меморандум слідував за Схеве-
нінгенським меморандумом від 2013 р. про великі 
дані та офіційну статистику. І якщо останній озна-
менував початок узгодженого вивчення великих 
даних для використання в офіційній статистиці 
в рамках Європейської статистичної системи [8], 
то Бухарестський меморандум оцінив досягнення 
станом на 2018 р. та визначив пріоритети для її по-
дальшого розвитку, що базуються на даних надій-
ної розумної статистики.

Бухарестським меморандумом визначено такі 
завдання Генеральних директорів національних 
статистичних інститутів та Євростату:

– подальше вдосконалення правової бази на 
європейському та національному рівнях з метою 
зменшення перешкод для доступу, використання й 
інтеграції різнорідних даних для створення та роз-
витку надійної інтелектуальної статистики; 

– заохочення створення спеціалізованих ста-
тистичних smart-спільнот для забезпечення обмі-
ну знаннями та навичками, а також сталої імпле-
ментації досягнень і подальших розробок; 

– застосування штучного інтелекту в офіцій-
ній статистиці та використання інтелектуальних 
технологій, що вимагає прийняття нових стандар-
тів, які можуть забезпечити сумісність між різни-
ми системами даних, і дотримання етичних, право-
вих правил і принципів прозорості та якості. 

Також у Меморандумі визначена необхідність 
європейської і міжнародної координації між націо-
нальними статистичними інститутами, Євростатом, 
ООН та іншими міжнародними статистичними ор-
ганами з метою розробки ефективної платформи 
співпраці для забезпечення синергії, узгодження, 
оптимізації діяльності й комунікаційних ініціатив 
на європейському та світовому рівнях [7]. 

У 2020 р. W. J. Radermacher визначив своєрідну 
нову еру офіційної статистики і назвав її “Офіцій-
на статистика 4.0”, зважаючи на її трансформації 
від цифровізації до глобалізації. У своїй роботі на-
уковець зазначає: те, що чекає на нас (статистиків 
– авт.) у майбутньому, нелегко передбачити. Бе-
зумовно, передбачення не закладено в самій при-
роді статистиків, які зазвичай дивляться у дзерка-
ло заднього виду. Оскільки офіційна статистика 
має характеристики океанського лайнера, курсом 
і швидкістю якого можна маневрувати лише по-
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вільно, усі тенденції слід тлумачити перспектив-
но. Якщо офіційна статистика хоче підтримувати 
нинішню позицію через п’ять років, то необхідна 
стратегія має бути встановлена зараз [9]. 

На думку F. Ricciato зі співавторами, в більшості 
країн нові джерела даних доповнюватимуть, але не 
замінюватимуть застарілі, встановлені компоненти 
статистичних систем не будуть відкинуті, а навпа-
ки, доповнені новими. За аналогією, джерела даних 
можна розглядати як паливо, а статистичну систе-
му – як двигун: нове паливо не може бути подано 
в застарілий механізм і статистичним системам по-
трібно розробити новий тип двигуна з принципами 
роботи, відмінними від традиційних, адаптований 

до особливостей нового палива – даних. Майбутня 
статистична система врешті-решт буде багатопалив-
ною машиною з двома двигунами: надійна Smart-
статистика й традиційна статистика [4]. 

Зазначене обумовлює необхідність формулю-
вання концепції Smart-статистики та виокремлен-
ня основних інструментів її функціонування.

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Основні джерела даних для надійної Smart-
статистики мають задовольняти вимогам, висуну-
тим до даних державою та суспільством у сучасних 
умовах. Зважаючи на це, авторами сформульовано 
концепцію Smart-статистики (рис. 1), яка базуєть-
ся на залученні ресурсів інтернет-технологій. 

Передбачається, що Smart-статистика має ви-
користовувати:

– дані Інтернету речей (Internet of Things, ІоТ) 
і дані соціальних медіа, які утворюють групу по-
токових даних в екосистемі великих даних, згідно 
з Класифікацією великих даних, розробленою Єв-
ропейською економічною комісією ООН; 

– адміністративні дані й дані, які виника-
ють унаслідок роботи штучного інтелекту (ШІ, 
Artificial Intelligence, AI), алгоритми якого функ-
ціонують на основі великих даних. 

Отже, основними складовими концепції Smart-
статистики є ІоТ, соціальні медіа й адміністративні 
дані як глобальні групи екосистеми великих даних 
в цілому, а також ШІ. При цьому необхідно зважати 
на потенційно сумнівну якість даних, отриманих із 
зазначених вище джерел, що може знижувати їхню 

вартість як для офіційної статистики, так і для су-
спільства. Очевидно, що не усі згенеровані дані є 
цінними та необхідними для статистики. Зазначи-
мо, що вартість даних формується у результаті їх ге-
нерації джерелами, збирання, зберігання й аналізу 
(рис. 2, адаптовано авторами за даними [10]).

Розглянемо детальніше кожен із елементів 
концепції Smart-статистики (див. рис. 1), зосере-
дившись при цьому на їхніх перевагах та загрозах 
(або недоліках). Щодо одного з елементів – ве-
ликих даних, – то дещо повільна імплементація в 
офіційну статистику пояснюється їх глобальністю 
та в цілому низькою якістю. Водночас Євростатом 
досі не оприлюднено чітких вказівок щодо збиран-
ня, обробки, групування чи аналізу великих даних, 
хоча їх джерел щороку стає дедалі більше. 

Рис. 1. Концепція Smart-статистики
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Схевенінгенським меморандумом 2013 р. про 
великі дані та офіційну статистику визначено, 
що великі дані – це явище, яке впливає на багато 
сфер політики [8]. У документі зазначається, що 
використання великих даних в офіційній статис-
тиці вимагає нових розробок у методології, оцінці 
якості та питаннях, пов’язаних з ІТ. З-поміж іншо-
го йдеться про те, що використання великих даних 
для статистичних цілей кидає виклик європей-
ській статистиці, разом з тим великі дані слугують 
своєрідною системою для ефективного вирішення 
різноманітних проблем. Офіційна статистика по-
винна включати якомога більше всіх потенційних 
джерел даних, включаючи великі дані [8].

На сьогодні існує велика кількість розробок 
щодо використання великих даних в офіційні 
статистиці. У процесі їх імплементації в офіційну 
статистику обов’язково слід дотримуватися Фун-
даментальних принципів офіційної статистики. 
При цьому корисними стануть принципи аналіти-
ки великих даних [11] та 12 правил Кодда [12], які 
вже вважаються класичними при побудові систем 
керування базами даних. 

З огляду на зазначене та враховуючи нагальну 
необхідність використання великих даних офіцій-
ною статистикою, автори пропонують такі прин-
ципи роботи з великими даними:

1. Процес збирання великих даних повинен 
гарантувати безпеку та збереження їх конфіден-
ційності, а також забезпечувати перевірку на на-
дійність та якість цих даних.

2. Необхідно забезпечити інтелектуальний 
супровід збирання й аналізу великих даних, опри-
люднення та поширення висновків, що ґрунтують-
ся на результатах їх оброблення.

3. Норми та закони щодо збирання, обро-
блення й аналізу великих даних, а також опри-
люднення та поширення висновків на основі 
результатів їх аналізу мають бути узгодженні й 
оприлюднені у форматі чотирьохсторонньої групи 
“держава – наука – бізнес – статистика”.

4. Для членів групи “держава – наука – біз-
нес – статистика” має бути гарантовано вільний 

доступ до державних національних і приватних 
сховищ великих даних.

5. Напрацювання статистичними відомства-
ми методологій та рекомендацій щодо збирання, 
опрацювання й аналізу великих даних має від-
буватися з урахуванням специфіки кожної їхньої 
окремої групи. 

6. Має бути забезпечено узгодження й опри-
люднення алгоритмізації основних процесів зби-
рання, оброблення та аналізу великих даних [13].

Дотримання вищезазначених принципів до-
зволить напрацьовувати та надалі дотримуватися 
єдиних підходів на шляху від неординарних про-
позицій щодо використання великих даних до 
адекватних управлінських рішень щодо імплемен-
тації великих даних у різні сфери життєдіяльності.

З огляду на зазначене, необхідно згрупувати 
різні джерела вироблення великих даних за кате-
горіями (за видами економічної діяльності), які 
нині затребувані як офіційною статистикою так і 
суспільством у цілому (табл. 1, згруповано авто-
рами). 

Аналіз табл. 1 свідчить, що дані з IoT можуть 
ефективно використовуватись у статистиці різних 
видів економічної діяльності. Вже зараз можна 
стверджувати, що великі дані є рушійною силою 
інноваційних рішень, а їх застосування зростає 
завдяки новітнім технологіям, комунікаційним 
мережам та обчислювальним потужностям, що 
своєю чергою стимулює розвиток технологічних 
екосистем. Зазначене підтверджується звітом 
Cisco, згідно з яким у 2023 р. у світі підключені до-
датки для дому матимуть 48% домогосподарств, а 
автомобільні додатки щороку зростатимуть на 30% 
протягом періоду прогнозування (2018–2023 рр.). 
Щоденний обсяг генерованих з допомогою IoT 
даних у 2023 р. зросте до понад 2,5 квінтильйонів 
байт (потокових, історичних, масивних) [22], які 
необхідно обробляти, перетворювати й аналізува-
ти на постійній основі. 

Прискорений розвиток IoT вважається одним 
із головних проривів у інформаційно-комунікацій-
них технологіях, ключовим фактором, що сприяє 

Рис. 2. Формування вартості даних: обов’язкові етапи та можливі складові
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Таблиця 1
Можливості імплементації великих даних в офіційну статистику за видами економічної діяльності

Вид економічної 
діяльності

Джерела великих 
даних Отримання та використання даних

1 2 3
Сільське
господарство

IoT (розумні трактори, 
вантажівки, дрони, 
оснащені спеціальними 
датчиками для збирання 
агрономічних даних), 
супутникові дані

Агрономічні дані, зібрані з ґрунтів, рослин та ін. 
допоможуть визначати існуючі проблеми, зокрема щодо 
ефективності роботи, якості ґрунту, відстежувати процес 
посівів протягом року, у результаті чого можна буде 
побудувати прогнозні алгоритми й мобільні додатки1, які 
дозволятимуть попередити й уникнути проблем ще до 
того, як вони виникнуть, зокрема налагодити ефективне 
використання добрив і пестицидів 2. Важливою є також 
можливість застосування блокчейн-рішень для відстеження 
шляху продуктів від поля до полиць супермаркетів

Охорона здоров’я Медичні картки, дані 
клінічних випробувань, 
носимі пристрої

Найпоширеніші джерела великих даних про здоров’я – 
електронні медичні картки (або записи), прогностична 
аналітика, результати клінічних випробувань, дані 
спостережень за станом здоров’я, дані, отримані з носимих 
пристроїв (wearables devices). Використання цих даних 
сприятиме удосконаленню спостережень за станом здоров’я 
населення у частині моніторингу й відстеження поширення 
інфекційних захворювань, даючи змогу працівникам сфери 
охорони здоров’я своєчасно виявляти спалахи пандемій та 
вживати заходів для запобігання поширенню хвороб

Гірнича 
промисловість

GPS (Global 
Positioning System, або 
система глобального 
позиціонування), 
геодезичні 
вимірювання, 
буропідривні операції, 
обслуговування 
залізничних колій

Дані датчиків, які використовуються для моніторингу 
різних аспектів процесу видобутку, таких як продуктивність 
обладнання, геофізичні параметри, умови навколишнього 
середовища та параметри безпеки; геопросторові дані, 
включаючи дані супутникових зображень, дані LiDAR 
(Light Identification, Detection and Ranging – технологія 
отримання й обробки інформації про віддалені об’єкти з 
допомогою активних оптичних систем), геологічні дані, 
критично важливі для гірничодобувних компаній для 
ідентифікації та картографування родовищ корисних 
копалин, планування й оптимізації макетів шахт, 
моніторингу змін у землекористуванні та відстеженні 
впливу на довкілля [16]; операційні дані – дані, отримані 
в результаті операційних процесів, наприклад дані про 
виробництво, технічне обслуговування, ланцюги поставок 
і робочу силу. Аналіз цих даних може надати уявлення 
про ефективність виробництва, використання обладнання, 
графіки технічного обслуговування та продуктивність 
праці, що в результат має сприяти покращенню умов роботи 
та економії коштів

Виробництво 
автотранспортних 
засобів

IoT, VR, AR, датчики, 
напівпровідникові 
та інтегральні схеми 
[17], робототехнічні 
програми, радіочастотні 
ідентифікатори, 
пристрої для 
зчитування штрих-кодів

Ці джерела генерують величезні обсяги даних, пов’язаних 
із продуктивністю автомобіля, поведінкою водія, 
місцем розташування тощо. Такі дані можна збирати, 
обробляти й аналізувати в режимі реального часу з метою 
дистанційної діагностики, прогнозного обслуговування та 
надання персоналізованих послуг. Дані, отримані завдяки 
розумним автомобілям також можна використовувати 
для покращення керування дорожнім рухом, зменшення 
викидів і підвищення безпеки на дорогах. Такі дані 
використовують для моделювання поведінки споживачів 
та планування виробництва на їх основі, підвищення 
ефективності маркетингу, контролю продуктивності, 
підтримки якості й безпеки продукції [18], автоматичного 
оновлення автомобільних карт, аналізу ефективності 
двигуна

1 Так, компанія Soufflet Agriculture Farmi пропонує повну сервісну платформу, доступну в будь-який час. Фермер має єдину 
програму на телефоні, щоб керувати своєю фермою й отримувати користь від інформації, вигідних пропозицій продуктів 
і постійного доступу до найкращих можливостей продажу. Ця програма надає широкий спектр даних: агрометеорологія, 
агрономічні консультації, котирування, новини ринку, онлайн-продажі врожаю тощо [14].
2 Digital Transmission network (DTN) надає своїм клієнтам інформаційні рішення для сільського господарства та аналізу ринків. 
Використовуючи DTN, фермери та трейдери можуть отримати доступ до актуальних даних про погоду та ціни, щоб краще 
керувати своїм бізнесом [15].
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1 2 3
Освіта Системи управління 

навчанням (Learning 
management system, 
LMS), інформаційні 
системи для студентів 
(SIS), освітні програми 
та інструменти, 
соціальні медіа та 
онлайн-спільноти, 
відкриті освітні ресурси; 
ІоТ

Платформи LMS, такі як Blackboard, Canvas і Moodle, 
GoogleClassroom та ін. збирають і зберігають дані, пов’язані 
з опануванням студентами змісту курсів, оцінюванням і 
обговореннями, надаючи дані про залученість студентів, 
результативність освітнього процесу і навчальну поведінку. 
Платформи SIS, такі як PowerSchool, Infinite Campus і 
Skyward, збирають і зберігають дані, що характеризують 
студентів, процес зарахування, відвідуваність, оцінки й іншу 
адміністративну інформацію, яку можна використовувати 
для різноманітних аналітичних цілей [19]. Освітні програми 
й інструменти (адаптивні навчальні платформи, онлайн-
системи репетиторства та віртуальні навчальні середовища) 
генерують дані про взаємодію, успішність і вподобання 
студентів, доцільні для персоналізації навчального досвіду 
та покращення результатів освіти. Соціальні медіа-
платформи, онлайн-спільноти та дискусійні форуми 
генерують дані про взаємодію студентів, співпрацю 
та поведінку в соціальному навчанні, що дозволить 
сформувати уявлення про залучення студентів, соціальну 
динаміку та результати навчання. Цифрові підручники, 
відео та інтерактивне моделювання у стають джерелами 
даних про залученість студентів, використання вмісту 
навчальних матеріалів та результати навчання й потрібні 
для розробки персоналізованих підходів до навчання. 
Розумні класи та розумні кампуси генерують дані про 
фізичну активність студентів, умови довкілля та інші 
контекстні фактори, здатні впливати на навчання [20]

Енергетика IoT, відновлювані 
джерела енергії, системи 
енергоменеджменту, 
системи накопичення 
енергії

Розумні лічильники та датчики мережі збирають 
і передають великі обсяги даних про споживання 
електроенергії, напругу, струм, коефіцієнт потужності 
й інші параметри мережі. Дані з цих джерел можна 
використовувати для прогнозування навантаження, 
реагування на попит, оптимізації мережі та прогнозного 
обслуговування енергетичної інфраструктури. Пристрої 
та устаткування, що застосовують відновлювані 
джерела енергії (сонячні батареї, вітряні турбіни, 
гідроелектростанції), дозволяють отримувати дані про 
виробництво енергії, продуктивність та ефективність, які 
можна застосовувати для оптимізації енерговиробництва, 
моніторингу справності обладнання та покращення 
операційних стратегій. Системи енергоменеджменту, 
які використовуються в комерційних і промислових 
будівлях, наприклад системи керування будівлями (BMS), 
промислові системи керування (ICS), системи HVAC 
(опалення, вентиляції та кондиціонування повітря), 
освітлення, інші будівельні системи генерують дані про 
споживання енергії. Ці дані можна використовувати 
для оптимізації енергоспоживання, зменшення втрат 
енергії, підвищення ефективності будівлі [21]. Системи 
накопичення енергії, такі як батареї та гідроакумулятори 
з насосом, дозволяють отримувати дані про ємність 
накопичення енергії, швидкість заряджання, розряджання 
та ефективність цих пристроїв. Ці дані також можна 
використовувати для оптимізації операцій накопичення 
енергії, підвищення продуктивності системи накопичення 
енергії та підтримки стабільності мережі

створенню технологічних рішень для суспільства, 
громадян, підприємств та урядів, а також вико-
ристовує переваги великих даних і методів ма-
шинного навчання [23]. Так, використання засобів 
ІоТ створило своєрідну систему розумних даних 
у розумних містах (рис. 3, побудовано авторами), 
метою якої є формування розумного середовища 
та спрощеного способу життя шляхом економії 
часу, енергії та коштів. З огляду на стрімкий роз-
виток засобів ІоТ можна передбачити, що згодом 

ця система буде доповнена розумною культурою, 
розумною освітою, розумним житлово-комуналь-
ним господарством та іншими розумними сфера-
ми життєдіяльності міста.

У цій статті увагу акцентовано здебільшого на 
перевагах використання альтернативних джерел 
даних, що є беззаперечним. Однак у процесі імпле-
ментації цих віртуальних джерел даних у проце-
си офіційної статистики або у сферу управління 
необхідно також мати на увазі їх недоліки, які мо-

Продовження табл. 1
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жуть призвести до появи цілком реальних загроз. 
Так, A. Bhardwaj у роботі [24] описав низку загроз, 
які можуть бути пов’язані безпосередньо з IoT:

– програми-вимагачі, запущені через шкід-
ливі програми;

– атаки сканування та відображення у дро-
тових і бездротових мережах;

– атаки на мережеві протоколи;
– зараження інтелектуальних систем про-

мислового управління, систем диспетчерського 
контролю та збирання даних;

– атаки на криптографічні алгоритми й 
управління ключами;

– атаки з пошкодженням даних;
– атаки задля порушення цілісності опера-

ційної системи та програм;
– відмова в обслуговуванні та його блоку-

вання.
Варто зазначити, що ЄС позиціонує IoT як прі-

оритет єдиного цифрового ринку. Також IoT є пред-
метом низки горизонтальних політик, серед яких 
захист даних та кібербезпека. Зокрема у Робочому 
документі ЄС “Європейська стратегія щодо даних” 
зазначається, що потенційною перешкодою для до-
сягнення єдиного ринку IoT є необхідність працю-
вати з дуже великими обсягами найрізноманітніших 
підключених пристроїв, надійно ідентифікувати їх 
(пристрої – авт.) та за можливості – виявляти, щоб 
надалі підключати до відповідних систем IoT [25]. 

Ще однією складовою Концепції Smart-
статистики є соціальні медіа, які нині глобаль-
но впроваджені. Платформи Facebook (2,9 млрд 
активних користувачів), Instagram (2 млрд), 
Snapchat (750 млн), ТikTok (1 млрд) і YouTube 
(2,5 млрд) набули значної популярності та мають 
величезну кількість користувачів у різних демо-

графічних групах та регіонах [26]. Станом на кві-
тень 2023 р. кількість активних ідентифікаторів 
соціальних медіа у світі досягла 4,8 млрд [27].

Соціальні медіа можуть бути цінним ресурсом 
для статистики у частині розуміння поведінки на-
селення (завдяки величезній кількості даних, ство-
рених безпосередньо користувачами). Платформи 
соціальних медіа, забезпечуючи середовище для 
публічного висловлення своїх думок і настроїв, 
створюють величезний обсяг контенту – публікації, 
коментарі, оцінки, профілі, хештеги та ін. Ці дані 
можна збирати й аналізувати з метою отримання 
цінної статистичної інформації про демографічні 
показники, уподобання, тенденції та поведінку ко-
ристувачів. Так, з допомогою аналізу мови та ха-
рактеру висловлювань у публікаціях і коментарях у 
соціальних мережах можна оцінити настрої громад-
ськості щодо певної теми, бренду чи події.

Варто зазначити, що обробка природної мови 
(Natural language processing – NLP) є одним із 
найперспективніших напрямів оброблення даних 
у соціальних мережах [28]. Відстежуючи хеште-
ги, згадки та розмови на різних платформах, ста-
тистики можуть отримувати певні уявлення про 
популярні теми, інтереси та моделі поведінки ко-
ристувачів соціальних мереж. А оскільки дані со-
ціальних медіа супроводжуються метаданими, які 
містять інформацію про час, геолокацію та ін., то 
цілком реальним є отримання додаткового контек-
сту для аналізу, що дозволятиме зрозуміти часові 
та просторові аспекти даних. 

З метою представлення об’єктивної характе-
ристики даних соціальних медіа варто розглянути 
сильні та слабкі сторони, а також можливості та 
загрози використання цих даних для потреб ста-
тистики (рис. 4, авторська розробка). 

Рис. 3. Система розумних даних у розумних містах

Управління 
містом
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Наступною складовою Концепції Smart-
статистики є адміністративні дані, які генерують-
ся органами загальнодержавної і місцевої влади 
в процесі виконання ними своїх владних повно-
важень, накопичуються та зберігаються в системі 
державних реєстрів. Ці дані, які, на відміну від да-
них з ІоТ і соціальних медіа, є структурованими, 
а не потоковими, вже зараз стали одним із голо-
вних джерел інформації для офіційної статисти-
ки, і питання їх використання як таких достатньо 
вивчено науковцями та практиками. Водночас ад-
міністративні дані мають також слугувати важли-
вим джерелом інформації для Smart-статистики. 
Ця проблематика потребує окремого детального 
вивчення і не розглядалася авторами у цій статті, 
оскільки адміністративні дані не є ключовими в 
екосистемі великих даних. Незважаючи на це, при 
подальшому збільшенні використання великих 
даних у статистиці важливість адміністративних 
даних зростатиме. На підтвердження цього мож-
на навести приклад Великої Британії, де у 2013 р. 
створено спеціальну мережу дослідження адміні-
стративних даних з метою забезпечення нових до-
сліджень для суспільної користі [29].

Справжньою революцією в інформаційному 
середовищі стала поява штучного інтелекту і впро-
вадження машинного навчання. На початку 2022 р. 
Європейська економічна комісія ООН (ЄЕК 
ООН, UNECE) оприлюднила публікацію “Ма-
шинне навчання для офіційної статистики” [30], 
яка базувалася на результатах реалізації двох між-

народних ініціатив: Проєкту машинного навчання 
(2019–2020 рр.) Групи високого рівня ЄЕК ООН з 
модернізації офіційної статистики (HLG-MOS) та 
Групи машинного навчання 2021 Офісу національ-
ної статистики Великої Британії (ONS) – UNECE і 
була затверджена HLG-MOS [31]. У цій публікації, 
з-поміж іншого, зазначалося, що машинне навчання 
має великий потенціал для статистичних організа-
цій. Безпосередньо ШІ може зробити виробництво 
статистики ефективнішим, автоматизувавши пев-
ні процеси або допомагаючи фахівцям виконувати 
традиційні процеси. Це також дозволяє статистич-
ним організаціям використовувати нові типи да-
них, такі як дані соціальних мереж і зображення. На 
сторінках документу представлено приклади прак-
тичного застосування машинного навчання у ста-
тистичних організаціях, подана структура якості як 
набір процедур і процесів забезпечення останньої, 
виклики, які виникають під час інтеграції такого на-
вчання у статистичне виробництво, і ключові кроки 
для його переходу від експериментальної стадії до 
стадії виробництва та ін.

Технології ШІ можна, зокрема, використовува-
ти в офіційній статистиці для підвищення точнос-
ті й ефективності збирання, оброблення, аналізу 
та поширення даних. Також є можливість навчити 
алгоритми ШІ розпізнавати й отримувати інфор-
мацію з неструктурованих джерел даних, таких як 
текст, зображення та аудіо. У рамках процесу обро-
блення даних ШІ дозволяє автоматизувати такі за-
вдання обробки даних, як їх очищення, перевірка 

1. Соціальні медіа – велике джерело даних для 
аналізу.

2. Генерування даних у режимі реального часу 
дозволяє відстежувати й аналізувати тенденції, 
події та суспільні настрої по мірі їх появи. 

3. Дані соціальних мереж дають цінну інфор-
мацію про поведінку, уподобання, інтереси та вза-
ємодію користувачів

1. Наявність у даних соціальних медіа неточ-
ностей, упередження, а також облікових записів 
спаму, що впливає на якість отриманих результатів. 

2. Загроза конфіденційності та безпеці особис-
тої інформації.

3. Ймовірність недостатньо репрезентативної 
вибірки, оскільки певні демографічні групи чи 
окремі особи можуть бути надмірно або недостат-
ньо представлені на платформах соціальних мереж

1. Забезпечення у рамках статистичного ана-
лізу даних соціальних медіа глибокого розумін-
ня поведінки, уподобань і потреб споживачів, що 
дозволить покращити процес управління та при-
йняття рішень.

2. Залучення у статистику нових методів ана-
лізу.

3. Відстежування подій, тенденцій, суспільних 
настроїв у режимі реального часу

1. Негативний вплив на доступність і можли-
вості використання даних соціальних мереж, зу-
мовлений певними обмеженнями, що спрямовані 
на забезпечення конфіденційності даних.

2. Уразливість даних соціальних мереж до по-
ширення дезінформації та фейкових новин, що 
може призводити до недостовірних результатів 
аналізу.

3. Швидкість поширення негативних настроїв 
та реакцій громадськості

Сильні сторони

Можливості

Слабкі сторони

Загрози

Рис. 4. SWOT-аналіз використання даних соціальних медіа для потреб статистики
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та стандартизація, що сприяє зменшенню кількос-
ті помилок і невідповідностей у даних і забезпечує 
їх високу якість. ШІ забезпечує швидкий та ефек-
тивний аналіз великих обсягів даних, визначаючи 
закономірності, тенденції та кореляції, які можуть 
бути пропущені у рамках традиційного аналізу, 
що сприятиме отриманню точнішої, надійнішої та 
глибшої статистики. Крім того, з допомогою ШІ 
можна розширити спектр джерел даних, які ви-
користовуються в офіційній статистиці, інтегру-
ючи дані з різноманітних нових джерел, таких як 
соціальні мережі, супутникові зображення та дані 
датчиків. Це дозволить сформувати нове уявлення 
та погляди на соціальні й економічні тенденції та 

допоможе створити повнішу статистику для орга-
нів управління. 

Малодослідженим для офіційної статистики, 
водночас цілком можливим для Smart-статистики 
є персоналізоване збирання та розповсюдження 
даних з допомогою технологій ШІ (рис. 5, автор-
ська розробка) з метою адаптації цих даних і з 
огляду на конкретні потреби і вподобання окре-
мих користувачів (або їх груп). Завдяки цьому 
підвищується доречність і зручність використання 
офіційної статистики та покращується допомога 
користувачам у частині прийняття більш обґрун-
тованих рішень на основі наявних даних.

Створення профілів користувачів відбуваєть-
ся з допомогою алгоритмів машинного навчання 
(налаштованих на кластеризацію або ж класифі-
кацію), які збирають, аналізують та інтегрують де-
мографічні дані (вік, стать, освіта, професія), дані 
про вподобання (відгуки, оцінки), поведінкові 
дані (історія веб-переглядів, активність у соціаль-
них мережах). Такі алгоритми можуть допомогти 
виявляти шаблони у даних, а отже, опрацьовувати 
значний їх масив за невеликий проміжок часу.

Цінність складової “Механізми формулюван-
ня рекомендацій” полягає у тому, що ШІ може ви-
користовувати такі механізми, щоб пропонувати 
відповідні дані та ідеї на основі минулої поведінки 
та вподобань користувачів. 

Складова “Налаштування інформаційних па-
нелей” – це звична і невід’ємна частина сайта, 
адже зараз кожен сайт (урядовий, корпоративний 
чи персональний) спрямований на забезпечення 
зручності користувачам. Алгоритми ШІ можуть 
удосконалити функціонування інформаційних па-
нелей шляхом оптимізації процесу налаштування 

та сортування даних відповідно до споживацьких 
вимог. 

Адаптація інтерфейсів передбачає їх створен-
ня, налаштування та використання для представ-
лення та візуалізації даних відповідно до вподо-
бань користувачів, що своєю чергою допоможе 
останнім краще зрозуміти/ інтерпретувати дані й 
аналітику.

Складова “Обробка природної мови” здебіль-
шого залучається для розуміння запитів корис-
тувачів та надання відповідних даних у розмов-
ному форматі. Це може допомогти користувачам 
швидко знайти потрібну інформацію, не потре-
буючи навігації через складні інтерфейси даних. 
Методи обробки природної мови (Natural language 
processing, NLP) можуть ґрунтуватися на аналізі 
настроїв (Sentiment analysis), тобто розумінні емо-
цій з допомогою програмного забезпечення для 
визначення загального настрою відповідей [28]. 

Разом із перевагами, які технології ШІ можуть 
запропонувати офіційній статистиці, існують та-
кож потенційні загрози (або ж виклики), які необ-

Рис. 5. Складові персоналізованого збирання та розповсюдження даних з допомогою алгоритмів 
машинного навчання
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хідно враховувати, щоб забезпечити точність, на-
дійність та етичне використання цих технологій. 
Так, алгоритми ШІ можуть ухвалювати рішення 
лише на основі тих даних, на яких відбувається 
навчання. Тому якщо ці дані є упередженими, ШІ 
також прийматиме упереджені рішення або збе-
рігатиме існуючі упередження в даних, що в по-
дальшому може призвести до неточної чи дискри-
мінаційної офіційної статистики. Ще одна група 
загроз пов’язана з безпекою та конфіденційністю, 
особливо під час роботи з конфіденційними дани-
ми. При цьому цілком реальним є ризики витоку 
даних, злому або несанкціонованого доступу до 
конфіденційної інформації. 

Можливості офіційних статистичних органі-
зацій щодо ефективного використання технологій 
ШІ обмежуються потребами у досвіді їх упрова-
дження та наявності спеціальних навичок. Ваго-
мою перепоною є також вартість упровадження 
цих технологій, адже воно вимагає значних інвес-
тицій в апаратне забезпечення, програмне забезпе-
чення та персонал. Це, своєю чергою, може стати 
проблемою для офіційних статистичних організа-
цій в умовах обмеженого фінансування зазначених 
робіт. Також алгоритми ШІ здебільшого складні 
для розуміння, що утруднює користувачам оцінку 
точності та надійності офіційної статистики, ство-
реної за цими алгоритмами, а відтак, призводить 

до зниження довіри до статистики, викликає скеп-
тицизм щодо достовірності даних. 

І наостанок, використання технологій ШІ ви-
кликає етичні міркування щодо таких питань, як 
право власності на дані, прозорість і підзвітність. 
Ці міркування необхідно враховувати, аби переко-
натися, що використання технологій ШІ в офіцій-
ній статистиці є відповідальним і етичним.

Висновки. За результатами проведеного до-
слідження автори дійшли висновку, що наразі, зва-
жаючи на необхідність забезпечення якості та кон-
фіденційності, а також мінімізації вартості даних, 
необхідно сформувати логічні та адекватні підхо-
ди до розроблення методології збирання, опрацю-
вання, групування та аналізу даних із джерел, які 
є ключовими для Smart-статистики. Незважаючи 
на усі переваги інструментів Smart-статистики та 
потенційно позитивні результати їх імплемента-
ції в офіційну статистику, з огляду на умови війни 
та відсутність нормативно-правового підґрунтя 
щодо ефективного використання цих інструментів 
Україна наразі не готова зіштовхнутися з тими за-
грозами, які вони у собі несуть. 

Напрями подальших досліджень пов’язані з 
пошуком та поглибленим висвітленням оптималь-
них шляхів упровадження інструментів Smart-
статистики в офіційну статистику України. 
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Implementing Smart Statistics Toolkit in the Official Statistics 

Important issues of Smart statistics are addressed. The Smart statistics toolkit is analyzed: big data, data of 
artificial intellect and Internet of things, social media, and administrative data.  

The study involves conceptualization of the Smart statistics and identification of advantages and threats 
for the official statistics in using Smart statistics data. A set of principles for operating big data are proposed, 
with categorizing the sources of big data generation (in conformity with the economic activities), presently 
demanded by the official statistics and the society (agriculture, health protection, mining industry, mechanical 
engineering, education, power industry). A smart data system in smart cities is developed, containing the 
following components: smart house, smart environment, smart control, smart traffic, smart health, and smart 
citizen. It is determined that the system’s objective is to create the smart environment and simplify the way of 
life through saving time, energy and money. The components of personalized collection and dissemination of 
data are determined.    

The artificial intelligence (AI) is considered as a component of the Smart statistics conception. In this 
article’s context, the authors observe that using AI causes ethical discourses on issues such as property right for 
data, transparence and accountability of data. These discourses need to accounted for, in order to assure that 
AI technologies are used by the official statistics in a responsible and ethical manner.  

Based on the results of the study, it is concluded that now it is necessary to create logical and adequate 
approaches to elaborating a methodology for collection, processing, grouping and analysis of statistical data 
from alternative information sources. It is argued that in spite of the advantages of the smart statistics toolkit 
and potentially positive results of its implementation in the official statistics, present-day Ukraine is not ready 
to face the threats involved in it given the war conditions and lack of a regulatory framework for its use. 

Further studies on this theme have to focus on in-depth analysis of Smart statistics and search for optimal 
ways for implementing its toolkit in the official statistics of Ukraine. 

Key words: Smart statistics, official statistics, big data, artificial intelligence, Internet of things, social media, 
administrative data.
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